MoJ101€YHEHCKH I TOCY IAPCTBEHHBIN MTOJUTEXHUYECKUN TEXHUKYM

I/IHCprKHI/IH K IPAKTHYECCKOMY 3aHATHIO.
Pemenne oqHOPOHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX YPABHEHUM

Pa3pabomvyuk: U. A. Kouemkoea, X. N. Tumowko

Llenb paboTb!:

1) [IoBTOPUTE pelIeHNEe KBAAPATHBIX U AMHEWHBIX YPaBHEHUH;

2) [loBTOPUTE TPpUTOHOMETPUUYECKHE POPMYABI JBOMHOIO apry-
MEHTAa;

3) [ToBTOPUTE OnpeneAeHNS 0O0PATHBIX TPUTOHOMETPUUECKUX
dYHKIIUY U UX CBOMCTBA;

4) 3akpenuTb YMEHUd peNniaTh IIPOCTEHUINHNE TPUTOHOMETpPHUYE-
CKHE ypaBHEHUY;

5) 3akpenuTs OCHOBHBIE METOABI PEIIECHUS TPUTOHOMETPHUYIECKUX
ypaBHEHUU (BBeAeHHE HOBOM II€pPEMEHHOM, Pa3AOKEHUd Ha
MHOXKHUTEAN CIIOCOO0M BBIHECEHHUS 3a CKOOKU M CIIOCOO aeAe-
HU4).

O6opynoBaHue: kapTa UHAUBUIYAABHOIO 3aaHUS,
MHKPOKAABKYASITOP.

nOpﬂﬂ,OK BbIMOJIHEHUA pa6OTbIZ

1. M3y4uTh yKa3aHHS K BBIIIOAHEHHIO IIPAKTUYECKOM pa-
60ThI.
2. OTBETUTH HA KOHTPOABHBIE BOIIPOCHL:

2.1. Kakue ypaBHEHMs HAa3bIBAIOTCS NPOCTEHIIMMH TPUTOHOMETPUYECKHMHU?
Kak onu pematorcs?
2.2. Ilpu KakuX @ UMEIOT pelIeHNs YpaBHEHHS SinX = a u cosx = a?
2.3. UTo 3HAYUT YacTHBIC CITydal U KOTJa OHU TPHUMEHSIOTCS?
2.4. HazoBuTE OCHOBHOM METOJ] peLIEHHs OJHOPOJHBIX TPUTOHOMETPUIECKHX
YpaBHEHUI
3. U3yuuts ycaoBus 3agaHuii. OnpeneanuTs criocob perie-
HUA.
4. PeiuTh IIpUMeEPHL.

5. OdopMUTE OTUET.



Yka3aHus K ebINnOJIHEHUIO npakmu4Yeckol pabomabl

Teopus
Onp. O0nopooHbIM HA3BIBAETCS TaKOE TPUTOHOMETPUUYECKOE ypaBHEHHUE, J€Bas 4acTb KOTO-

poro €CTb OI[HOpO,Z[HBIﬁ MHOT'OWIEH OTHOCHUTEILHO SINX U COSX, a mpaBasi 4aCTb —HOJIb.

OnHOpoHOE ypaBHEHUE — 3TO YPABHEHUE BUJA:

A-smx+B-cosx =0 OJIHOPOJIHOE ypaBHEHUE |- Ol CTEleHy;
A-sin®x +B-sinx-cosx + C-cos” x =0 OJIHOPOJIHOE YPaBHEHHUE 2- OU CTEIIECHHU.

JleByto M MpaByro 4acTH OJHOPOJAHOTO YpaBHEHHs HY)KHO Pa3leIiTh HA HANOOJIBIIYIO CTEIIEHb COSX U
BBECTH IOJICTAaHOBKY tgx = t, rne t € R. Torna oTHOCUTENBHO t IOTYYHTCS IMHEHHOE ypaBHEHHE (B
1-om citydae) uin KBaJpaTHOE ypaBHEHHE (BO 2-M CiIydae).

Yr1oObl MPUBECTH TPUTOHOMETPUYECKOE YPAaBHCHHE K OJHOPOJAHOMY YPaBHEHHIO YaCTO CICIYET MpH-
MeHATb (pOPMYIIbl ABOHHOr0 aprymenta: | sin2a = 2sina - cosalu | cos2a = cos*a — sin’d],
a TaKXe TOXKIECTBO ‘D =D - (cos*a +sin? a)‘, rae D — HekoTopoe NeHCTBUTENEHOE YUCIIO.

HpI/I PEIICHUHN IMTPAKTHUYICCKUX 3aJaHuM HCHOJ’IB3y1>iT€ Ta6J'II/H_[I>IZ

Tabmuual
TabAHIIa 3HAYE€HHH OOpPaTHBIX TPHIOHOMETPHYECKHX
byuxuui
o | L[ B[ 2[5, |5
2 3 2 2
) T T T T
arcsinx 0 — — — —
6 4 3 2
T T T T
arccosx — — — — 0
2 3 4 6
; 0 T T T
arctgx — — —
6 4 3
¢ T T T T
arcctgx — — — —
2 3 4 6
M CBOICTBA:
arcsin(—x) = —arcsinx
arccos(—x) = T — arccosx
arctg(—x) = —arctgx
arcctg(—x) = m — arcctgx




Tabnuma 2.
PeweHue npocmedwux mpu2oHOMempu4ecKuUxX ypasHeHul

YacTHbIe c1yYau
YpaBHeHue Pemrenune — — —
a=-1 a=0 a=1
— (1) arcsi _T
sinx =a, a|£l x =(=1)arcsina + x:—£+2nk x =71k X 2+2ﬂk
+ 7k 2
cosx =a, a|£1 X ==+arccosa + 2nk X =71+ 21k x=§+nk X =27k
T T
tgx =a,acR X =arctga + mk x:—z+nk x =1k x:z+nk
3n T T
ctgx=a,acR X =arcctga + nk X:T-i-ﬂjk x:5+nk X:Z-I—Ttk

PaccMmoTpuM peleHnst HECKOJIBKUX IIPUMEPOB.

Ipumep 1. 6cos’x —+/3sin2x = 0

JIJT51 PELIeHNs 3TOTO YPABHEHNUS, HEOOXOAMNMO IPUMEHHTH GOPMYITy [Sin2x = 2Sinx - cosx

6cos?x — 2V3sinx - cosx = 0
Hcnonb3yem MeTO/ BbIHECEHUS 00ILEro MHOKUTENS 32 CKOOKU:
cosx - (6cosx — 2v/3sinx) = 0
HpOI/I?;BeI[eHI/IC MHOXKHUTEIIEN paBHO HYJIO TOTAAa U TOJIBKO TOr/la, KOraa OJAWH U3 HUX PAaBCH HYIJIIO, I10-
9TOMY:
cosx =0 wiu 6cosx — 2v3sinx = 0
[Tonyunnu nBa ypaBHEHHUs, OJTHO U3 HUX MpOCTEiiliee, a BTOpOe OJHOPOHOE ypaBHEeHUE 1-0i
cTernieHH. PemraeM wX ¢ moMoOIIbO TaOMUIbl «PelieHne mpocTeHInX TPUTOHOMETPUYCCKUX
YpaBHEHHI» U yKa3aHHBIX B TEOpUHU MTpeoOpa3zoBaHuil (criocoboM aeneHus):
cosx =0 6cosx — 2v/3sinx = 0
HacrHelii cinyyait a=0: DTO OJHOPOJIHOE ypaBHEHHE |-0Oi cre-
x = T +nk,k€Z TICHH, Pa3JIeNInM ero Ha cosx # 0:
6cosx 3 sinx _ 0
cosx cosx
6 —2V3tgx =0
—2\/§tgx =—6
2V3tgx = 6
fgx = 2 =3
PN AN
tgx =3

T
x=§+nk,kEZ

OTBCT.X=§+ﬂk,kEZ; x=§+nk,kEZ

Mpumep 2. 4sin’x + 3sinx - cosx = cos*x

DTO 0JHOPOJHOE ypaBHeHHUe 2-0if cTeneHu. IlepeHeceM cos?x B JIEBYIO CTOPOHY M Pa3fieluM
ypaBHeHue Ha cosx # 0
4sin’x + 3sinx - cosx — cos?’x =0



sin’x sinx - cosx cos’x 0

cos?x cos?x cos?x  cos?*x
4tg?x + 3tgx —1=0
[Monyunnu kBagpaTHoe ypaBHeHue tgx = t, rae t € R:
4t2+3t—1=0
D=32—-4-4-(-1)=9+ 16 = 25 = 5%,
—3-5 ) _ 345 _ 1
b=y =1 L=, =1
[Tonyunnum nBa mpocTedmmx ypaBHeHHUs. PertaeM ux ¢ momoIniplo Tabiauibl «Pemenne mpo-
CTEHIINX TPUTOHOMETPUUECKUX YPABHCHHUI»:

= _ 1
tgx 1 tgx =~

YactHblii ciyyait a=-1: 4
4 1
x=——+mnk = arctg—+ nk
4 x = arctg +7
Ortser. X = —%+nk; X = arctgi+7rk

Hpumep 3. 2,5 - cos*x — 7,5sin’*x + 8sinx - cosx = 1,5

JUIsl PeLICHNUs 9TOr0 YpaBHEeH s, HeoOX oMo puMernts Gopmyny D = D - (cos?a +sin?a)|, rue D
— HEKOTOPOE JIeHCTBUTEIBLHOE YHCIIO.
Torna ypaBHeHHEe NPUMET BHI:

2,5 - cos?x — 7,5sin’x + 8sinx - cosx = 1,5 - (cos?x + sin?x)

2,5+ cos?x — 7,5sin’x + 8sinx - cosx = 1,5c0s%x + 1,5sin’x
2,5+ cos?x — 7,5sin’x + 8sinx - cosx — 1,5cos*x — 1,5sin’x = 0
—9sin®x + 8sinxcosx + cos’x = 0

TTonmy4uIn oJHOPOHOE YpaBHEHHE 2-0if CTENEHH, Pa3ieIiM ero Ha cos2x # 0

sin®x sinx - cosx cos®x 0

_9 —
cos?x cos?x cos’x cos’x

—9tg?x +8tgx +1 =0
9tg*x —8tgx—1=0

[Tonyunin kBanpatHoe ypaBuenue tgx = t, rae t € R:
9t2-8t—-1=0
D=82—-4-9-(-1) =64+ 36 =100 = 10?%;

8-10 1, _ 8+10 _
h=% T =% =1
tgx=1 = x=_+mk
1
tgxz—% = x:—arctg§+7rk
1
Ortger. X = E +nk, x = —arctg ;+ nk

Hpumep 4. 10sin’6x + /3sin12x = 9

JUist perieHus 3Toro ypaBHEHHsI, HEOOX0IMMO IPUMEHHUTDH (JOPMYITy CHHYC IBOMHOIO aprymMeHTa

|sin2a = 2sina - cosa| 1 TOXJIECTBO |D =D - (cos*a +sin® a)|, rae D — HekoTopoe neiCTBUTENb-

HOE YMCIIO (B HAILIEM MPUMEPE 3TO YUCIO 9).
10sin%6x + V3sin12x = 9

10sin26x + 2v/3sinbx - cos6x = 9 - (cos?6x + sin26x)



10sin26x + 2V3sinbx - cos6x = 9cos26x + 9sin?6x
10sin26x + 2v/3sin6x - cosb6x — 9cos26x — 9sin?6x = 0

sin%6x + 2V3sinbx - cosbx — 9cos?26x = 0

TTomy4uan oJHOPOHOE YpaBHEHHE 2-0if CTENEHH, Pa3ieiM ero Ha cos2x # 0

sin®6x 73 sinbx - cosbx cos?6x 0

c0S?%6x cos26x cos6x  cos26x
tg6x + 2V3tgbx —9 =0
Teneps 3amenum tgx = t, rae t € R:
t24+2V3t—9=0
PemyM 1mony4uBIneecs KBaApaTHOE YPaBHEHHE
D =b?—4dac=(2v3) —4-1-(=9) = 12+ 36 = 48 = (16 - 3) = (4V3)?
_-bxD

2a

—2V3+4V3 2V3 —2V3-4V3 —6V3

[Tonmyunnu nBa mpocTedmmx ypaBHeHUs. PemaeM ux ¢ momoripio Tabmuiel «Pemenue mpo-
CTEHIINX TPUTOHOMETPUUECKUX YPaBHEHUI:

tgbx =3 tgbx = —3V3
6x = arctgV3 + mk 6x = arctg(—3v3) + nk
6x = r + k 6x = —arctg3\/§ + k
3 1 nk
R nk xz—garct93x/§+?
18 6

Tk

T 1 Tk
Otper.x = —+— X = —garctg3x/§ +—

IIpumep 5. 3sinx — 5cosx = 3

UTo6bI IpUBECTH JAaHHOE TPUTOHOMETPUUECKOE YPAaBHEHUE K OJTHOPOJHOMY YPAaBHEHHUIO CIIEAYET

IPUMEHUTH (HOPMYJIBI IBOHHOIO apryMeHTa: |sin2a = 2sina - cosalu| cos2a = cos’a — sin’a,

a Taoke Toxaectso D = D - (cos?a +sin’a)|, rae D=3 no ycnosuio.

Nrak, 3aMeHUM 110 yKa3aHHBIM (popMyIiam:

, , X X,
sinx = ZSmE rcos

Zx ’ Zx

CcoSX = c0os% = — sin® =
2 2
3=3 (coszx+sin2x)
B 2 2

. X x X . X X . X
W nonyanm ypasrenune: 3 - 2sin> - cos> —5 - (6052 S— sin? E) =3- (6052 S+ sin? E)

X X , X X , X X
6sin—=-:cos—— 5cos* =+ 5sin“ = = 3cos“ = + 3sin“—

2 2 2 2 2 2
6sinf . cosf — 5cos? X + 5sin? x_ 3cos? x_ 3sin? X 0
2 2 2 2 2 2
2sin? X + 6sinf . cosf — 8cos? X 0
2 2 2 2

o X
[Toy4rITN OJIHOPOIHOE YPaBHEHHE 2-0if CTENEHH, Pa3ieiiiM ero Ha cos? = # 0
2



o X . X X ) X
sin®> sinz - cos> cos®5 0
2 + 6 —8 =
cos?2 % cos?2 % cos?E  cos?Z
2 2 2 2

Ztgzg+ 6tg§— 8 =0. Pazpgenum Ha 2:

ZX X
tg E+3tgi—4=0

Teneppb 3aMeHUM tgg =t, rtnet €R:
t?+3t—4=0

Pemmum nonyunBIieecs KBagpaTHOE ypaBHEHHE
D=b?>—4ac=3>—-4-1-(—4) =9+ 16 = 25 = 52

—b +vD
t=—0"T——
2a
—-3+5 —3-5
t1= 5 =1; t2= 5 = —

[Tomyumnu n1Ba mpocTedmux ypaBHeHUs. PerraeM ux ¢ momouisio tabnuisl «Pemenue npo-
CTEHIINX TPUTOHOMETPUUECKUX YPABHCHUI:

X _ tgx = —4
tg E =1 xg_
YacrtHslii cinyyaii a=1: 5 = arctg (—4) +nk
x T X
EZZ-HTk E=—arctg4+7rk
v =" 4ok keZ x = —2arctg4 + 2k
2 )

OtBer. X = g + 2ntk, keZ, x = —2arctg4 + 2nk, keZ



